

# 我国沙尘暴的形成与预防措施

林筱童

(台州市第一中学,浙江 台州 318000)

**摘要** :沙尘暴是一种较为严重的自然灾害,近几十年来,在我国发生的次数和频率也呈现上升趋势,本文着重分析我国沙尘暴的形成条件以及预防措施。

**关键词** :沙尘暴;形成条件;预防措施

沙尘暴是沙暴和尘暴的统称,它主要是指由于强风的缘故把地表面的大量沙尘卷入空中,使得空气的质量降低,形成浑浊现象,使能见度低于1km的灾害性天气。在我国西北地区和华北北部地区最为常见。尤其是2000—2002年在我国西部地区连续出现30多次的沙尘暴天气,不仅影响了北部地区的14个省市,还影响到台湾和日本,在国内外历史上都实属罕见。

## 一、我国沙尘暴的形成

我国西北地区和华北北部地区的气候主要以干旱、半干旱为主,地形也较为特殊,所以在特殊的气象条件和地理环境中就形成沙尘暴自然现象。而沙尘暴的形成也需要具备3个条件,沙尘源、强风以及不稳定的大气层结。

**沙尘源** :粉土物质处于干燥状态是形成沙尘暴的重要条件。在我国北部地区戈壁和沙漠的分布较为广泛,在干燥条件下容易风化产生碎屑物质,当大风经过时,必将这些碎屑物质吹走,而在湿润条件下,水分具有固定作用,很难搬运碎屑物质。在春季,降水量减少,气温回升,水分蒸发作用增强,由于植被刚开始发芽并且十分稀疏,地表裸露严重,不能对沙尘起到固定作用,地面表层相对干燥疏松;在夏季,降水量逐渐增加,地面表层湿度大,且植物生长旺盛,沙尘被植被固定;在秋季,降水量非常丰富,气温逐渐降低,水分蒸发作用减弱,但地表湿度很大,碎屑物质具有粘滞性,依旧具有团聚作用;在冬季,降水量逐渐减少,但气温一般在0以下,地表处于冻结状态或为雪层覆盖,湿度很大,不利于水分蒸发,此时碎屑物质仍具有粘滞性。例如,在我国陕西省,10月下旬开始进入冻结期,由北向南慢慢推迟;2月份进入解冻期,由南向北,4月上旬完全解冻。由上述记录看出:解冻期恰恰是沙尘暴形成的高潮期,地表冻结或雪层覆盖都起到很好的保护作用。春季地面表层处于干燥疏松状态,具备了形成沙尘源的条件,这就是春季出现强沙尘暴的主要原因之一。

**强风和不稳定的大气层结** :气温的变化影响着沙尘暴的活动,在我国华北地区春季基本上3—4天就会回升1,回升速度相对较快,气温的变化影响着下层大气层的变化,其受热逐渐增加。根据大气稳定度公式 $\alpha = T_i - T / T_g$ 看出,当 $T_i > T$ 时,空气团受温度升高的影响向上加速度上升,空气处于不稳定状态;当 $T_i < T$ 时,空气团受温度下降的影响向下加速度下沉,空气区域稳定状态;当 $T_i = T$ 时,空气团垂直运动,不会造成任何影响。所以,在春季时,气温的回升速度相对较快,空气团受温度升高的影响向上加速度上升,空气处于不稳定状态,并且空气对流速度加强,风速加大,从而形成春季风速大,夏秋冬风速小的特点。

## 二、沙尘暴的预防措施

我国的地理环境决定了我国的沙尘暴相对较多,我国处于中亚沙尘暴频发区,而与我国接壤的蒙古和哈萨克斯坦又处于我国的上风向,其土地荒漠化达200万km<sup>2</sup>,也是我国最重要的沙尘源区。我国境内有174万km<sup>2</sup>荒漠化土地,可以治理的仅有53万km<sup>2</sup>,

而在沙尘暴频发时,我国北部地区正处于干燥气候之中,水分蒸发、植被干枯、土地裸露,很容易形成沙尘暴天气。所以,从我国所处地理环境看出要全部治理沙尘暴是根本不可能实现的一项计划,我们只能从自身出发,找到可以降低沙尘暴强度、减轻灾害损失和减少沙尘暴发生次数的办法,尽量在发生沙尘暴时,保证人、畜、财、物的安全。

### 1. 加强对沙尘暴的研究

近几十年来,我国许多地理学家一直致力于对沙尘暴的研究,该研究方法为后人提供了许多防灾减灾的依据。但是我国荒漠化土地的治理十分严峻,必须尽快制定出沙尘暴评价指标体系,注重利用高科技产品,例如遥感技术等,建设地理信息系统和材料收集核实系统,保证系统查阅的快速稳定性。

### 2. 加强植被的种植

据了解,植被可以有效的减小风力对土壤的侵蚀,也可以有效地降低风力的速度,增加地面表层土壤的覆盖范围,使地面表层的裸露面积大大减少。形成沙尘暴时,其风力速度要达到4级以上,但是在灌草、灌木植被中,最大风速可以降低50%以上,经过对灌草、灌木研究发现在我国北部地区最适合生长,可种植大量耐干旱、耐盐碱的灌草生态防护体系。若降水量在300mm以上,以种植灌草为主;若降水量在300mm以下,以种植灌木为主。近年来,我国在这一方面已经取得很大成就,灌草、灌木覆盖面积达80%以上。

### 3. 加强水资源管理

我国北方地区降水相对较少,必须加强当地的水资源的管理,建设水资源管理实施方案及政策,合理对江河流域的水资源调配。居住在沙漠化土地附近的居民要科学用水,并制定节约用水的方案,提倡并宣传性实施计划。对于农田耕作,尽快使用喷灌和滴灌,保证水资源持续有效利用。

### 4. 实行封禁保护

在沙尘暴自然灾害相对严重的区域,必须对其进行生态保护,由于我国的治理能力有限,不具备大片沙化土地治理条件,可以对特定的土地进行封禁保护,通过这一政策,使干扰行为大大降低,沙化土地表植被结构不被破坏,使生态系统得到平衡发展,起到防止扬沙起尘的作用。

### 5. 加强沙尘暴的监测技术

对沙尘暴进行监测是目前预测和减小沙尘暴发生程度的重要手段之一,使用遥感技术进行信息化处理,由于沙尘暴的类型和动态变化有多种,需要定期对其进行评估及预测,并加强对治理计划的研究、制定,研究出的预防沙尘暴的“3S”的高科技技术在实践方面对我国也提供了很大的帮助,建立了资源环境和高效农业信息系统。

### 6. 调整产业化结构

建立健全我国的林业以及农牧业系统建设,尽量减少对沙漠化地带的农林资源的依赖性经营,加建适当的防护措施,保证我国北部地区森林资源的有效可持续性。改变附近农村的经济运营方式,利用现有的高科技手段提高运营成本及工作效率,加强太阳能、风能等在沙尘暴地区的优势地位。

### 参考文献

- [1] 陆均天,邹旭恺,王锦贵,任国玉.近3年我国沙尘天气较频繁发生的原因分析[J].气候与环境研究,2003(01)